



带着全部积蓄来哈长住

从“无业”到有了团队

粉丝从0涨到19.5万

要为哈尔滨做点事 “重庆摇摇兔”开新局

□本报记者 张鸣霄

还记得“重庆摇摇兔女孩”杨琴吗？

杨琴因三天三进冰雪大世界“一战成名”。作为冰雪大世界“铁粉”，她每天打卡梦想大舞台，带着可爱的兔子帽摇着脑袋蹦迪的身影，一度“霸屏”各大社交平台，在哈尔滨冬季文旅浪潮中掀起一波波热度。

带着执着与梦想、带着对哈尔滨的向往与热爱，杨琴先后两次来哈。短短45天，哈尔滨让杨琴从0粉丝的自媒体小白变身粉丝19.5万的“新晋达人”，让她从“无业”到有了团队，让她从异乡人变成定居者。她说，“接下来我要给哈尔滨做点事情”。



杨琴与母亲

带着全部积蓄来哈长住

房子虽小梦想很大

在重庆家里刷视频时，杨琴成了冰雪大世界梦想大舞台的“铁粉”。她被左右哥与台下“带感”的互动所吸引，向往能参与冰雪大世界万人蹦迪的盛大场面。

1月4日、8日、9日，三天三进冰雪大世界后，杨琴返回了重庆。她在家待了两天就待不住了，对哈尔滨的思念让她与父母交流了“哈尔滨太好了，那边人很热情，我想去哈尔滨发展”的想法。

从没来过东北的父母一听“哈尔滨”，这“遥远”的三个字刹那间在脑海中替换成三个字“那不行”。最后，杨琴攻下了妈妈的心。妈妈说，“那你试试吧，快过年了早点回来”。

拿着卡里仅剩的8万元，1月13日，杨琴又回到了哈尔滨。“这8万元，妈妈之前一直嘱咐我存定期，作为人生的第一笔积蓄。”杨琴说。

义无反顾的杨琴，来到哈尔滨决定租房长住。第一次来哈时曾加微信的出租车司机、仓买老板、路遇者，都积极帮她找房。“找了三天房子，不是特别顺利，因为我没正事儿。”杨琴说，她每天都必须打卡冰雪大世界，总是错过看房的时间。在她心中，去冰雪大世界比看房还重要。

最终，杨琴在红专街租了一间40平方米的房子。她逛红专街早市时，就喜欢上了这里。“过一阵子等我条件好了，可能会换大一点的房子或者在哈尔滨买房。”

房子很小，杨琴的梦想很大。

粉丝姐姐一路找寻她

一见如故从粉丝聊成了助理

来哈尔滨之前，杨琴是自媒体小白，没玩过抖音。大约30多天前，她才注册了抖音，开起了直播。

“助理姐姐是我的粉丝，特别喜欢我，怕我一个女孩子来陌生城市不方便，就一直在寻找我。”杨琴说，姐姐看了她的直播就想来见她，杨琴当时没有团队，经常是半路下播，所以找她很辛苦。三次都没有找到，姐姐就去章小鱼、龙给给、强子等冰雪大世界网红直播间里询问。“大家都经常在一个位置直播，他们协助姐姐很快找到了我。”

二人一见如故，聊着聊着，粉丝就聊成了助理。“我走哪里她都照顾我，我更像是我的生活助理。”杨琴说，她来哈尔滨之前辞职了，助理姐姐那段时间也没工作，两个“待业人”碰撞出“再就业、携手创业”的灵感火花。

为了父母嘱托和哈尔滨的深厚情谊

决定好好工作

杨琴在哈尔滨定居之后，父母不放心，先后两次来看她。说起父母，杨琴眼睛一热。杨琴的父母年近六旬，之前在重庆一家工地搬砖，每天要工作到晚上10点，赚的都是辛苦钱。现在，父母虽然算是包材料的小承包商，但为了省下雇人费用，两位老人依然把自己当力工用。去年，母亲搬砖时闪了腰，一年不能干活。

当时，杨琴也在父母所在的工地干活，她的上一份工作是在工地塔吊指挥员。

春节期间，妈妈来哈尔滨陪杨琴。这一次，妈妈转变了

观点。“上次我妈说，你找个哈尔滨对象行，但不能留在那里。这次我妈说，在哈尔滨找了对象就可以在这里安家。这是她放心了。她还让我在这边好好工作，回报哈尔滨对我的厚爱。”杨琴很开心母亲在观念上的大转变。

为了父母的嘱托，为了哈尔滨对她的深厚情谊，杨琴决定在哈尔滨好好工作。过几天，她就要去办营业执照，从事网络销售，主要销售黑龙江、哈尔滨和重庆的特产。杨琴说，如果还有余力，还想去黑龙江的山区、林区“助农”，把龙江特色产品宣传出去。五常大米、龙江服饰都是杨琴最先想做的，她想直播带货印有哈尔滨和黑龙江Logo的服装。“我拒绝了几个过于商业化的邀约。我是想赚钱，但更想为黑龙江、哈尔滨做些贡献，因此不能太商业化。”杨琴的心里满是“回报”。

怕来不及说再见

雪夜奔赴冰雪大世界延续梦想

杨琴直播开播34天，几乎天天都去冰雪大世界。

每天打卡梦想大舞台、蹦迪，杨琴都是下午1点就到，早早守在前排C位。冰雪大世界闭园的前一天，杨琴恰巧去了伊春，听说马上要闭园，她一路打车往回赶。“我就怕没和冰雪大世界道别，在路上遇到堵车，我的眼泪不住地往下流。当天下雪，司机说你别催了，车再开快就不行了。”冰雪大世界似乎已成为杨琴生命中的一部分。

冰雪大世界景区闭园后，四季冰雪项目美食馆和游乐园继续开放，杨琴每天来这里，在美食馆大舞台打卡直播。“这次我想说，美食馆免费，太值了。‘哈冰秀’也来了，就看这一场演出也值了。我都合不拢嘴了，惊呆了。”

“我真不是托儿，这里面还有左右哥、曼姐、大新哥，唱歌很好听。”杨琴的冰雪大世界梦想还在延续，许多“老粉”在美食馆看到杨琴，纷纷找她合影。杨琴最惊讶的是，美食馆里没戴兔子帽，还是有那么多人认出了她。

感恩支持

“哈尔滨文旅”最先回复她“欢迎回哈尔滨”

哈尔滨人有多热情，杨琴深有体会。

前些天，她和助理、妈妈在一家饭店吃饭，邻桌一位哈尔滨食客看出她是外地小姑娘，问她能不能吃惯，怕她吃不饱，这位客人还出钱给杨琴加了一个菜。“哈尔滨人用这种方式暖了我的心，教会了我待人之道。”

杨琴第二次回哈尔滨时，发个置顶视频，上面写着“我回来了，请叫公主回家”。没想到，“哈尔滨文旅”第一个在评论区回复“欢迎公主回哈尔滨”。杨琴在飞机上关机没看见，一下飞机，许多人告诉她：哈尔滨文旅局@你了。“没想到，哈尔滨文旅局咋还给我回话了。”杨琴激动之情无法言说，“这就是对我最大的支持。”

一只“重庆摇摇兔”火了，哈尔滨还会有许多“兔兔”来创业来安家。杨琴说，要让命运的齿轮转得更久，要让父母也能过上更好的生活，要传播哈尔滨更多更美好的人和事。

春风有信，再约尔滨。2月19日，杨琴从春节前就一直帮她保管快递的顺丰小哥手中，接过了哈尔滨日报社送给全国100位网友的“来自尔滨的礼物”，亚冬会首发限量版徽章、AR冰箱贴、哈尔滨特色食品、明信片……开箱那一刻，“重庆摇摇兔”的眼睛红了……

